

## 理解问答

【适合年级】华文（高年级）

【原新闻】生意下滑每天仅赚 10 多元 森林大厦冰淇淋老伯如何撑下去？

<https://www.8world.com/singapore/sim-lim-tower-uncle-keep-selling-ice-cream-despite-low-earnings-1931321>

高龄 90 岁的冰淇淋老伯黄哲文如同森林大厦的活招牌，疫情期间暂别一阵子后又回到这里，但顾客似乎没有回流。尽管防疫措施放宽，更多人回到办公室上班，他的生意大不如前，每天平均只赚 10 多元。

售卖冰淇淋将近 50 年的黄哲文两年前因冠病阻断措施而暂别森林大厦，休息 45 天后重开冰淇淋推车，不过没有上班族前来光顾，导致生意大受影响，有时一天赚 20 多元。黄哲文透露，由于过去数周一直下雨，前来买冰淇淋的顾客不多，每天平均只赚 10 多元，一个月大约 300 多元。

物价高涨令人烦恼之际，老伯如何单凭这笔收入来过日子？他回应道：“够了啦，老人家还要花钱买什么呢？”

根据早前报道，目前独居的黄哲文每个季度可获得政府发放给乐龄人士的 750 元补贴金。

过去，黄哲文和本地许多冰淇淋摊贩一样，售卖古早味手切冰淇淋，把冰淇淋切成长方形厚块，夹在饼干或面包中间。近期，他因为双手乏力，无法再用刀切冰淇淋，只好改卖一支支的包装冰淇淋，每支售价介于 8 角到 2 元之间。

如今，黄哲文的顾客主要是善心人士，大多数都是从社交媒体得知他的故事后，特地前来光顾。

70 岁的退休人士刘先生说，他是在三个月前首次到访老伯的摊位，当时还有机会品尝他亲手切出来的长方形厚块冰淇淋，今天是他第三次光顾。

“我很尊重他，90 岁了还在那里继续工作。其实什么冰淇淋口味都可以啦，我只是想要帮他。”

58 岁的陈女士首次光顾就出了 50 元，一口气买完老伯所有的冰淇淋，好让老伯能够提早收摊，回家休息。她说，自己看到老伯摆摊的时候，就想到已经过世的祖母，心之所动就帮他。

此外，也有公众专程到他的摊位，不是为了购买冰淇淋，而是要捐钱给他，好让老伯能够维持日常生活开销。40 岁的许先生说，自己得知老伯的故事后深受感动，因此发自内心地想要为他雪中送炭。

“我觉得，我们过得比较幸福的人，应该帮助比较没那么幸福的人。”

许先生前一天下午来过，发现老伯已经收摊离开，于是隔天早上再次前来。除了捐钱，他也亲切地坐下来，用福建话向老伯嘘寒问暖。

虽然生意不怎么样，但是黄哲文坚持继续摆摊卖冰淇淋，直到双脚无力，“不卖不可以，不然会生病”。

**问题 1:** 黄哲文的冰淇淋生意是什么时候开始变得惨淡的呢？为什么？（复述）

参考答案	黄哲文的冰淇淋生意是在防疫措施放宽后重新营业时开始变得惨淡的。虽然更多人回到办公室上班了，但是上班族没有前来光顾，加上过去数周一直下雨，前来买冰淇淋的顾客不多，导致他的生意变得惨淡。
答题指引	*认读原文第一段和第二段，通过寻读从语段中寻找黄哲文的冰淇淋生意变得惨淡的原因。

**问题 2:** 大多数顾客抱着什么心态来光顾黄哲文的冰淇淋？何以见得？（重整、伸展）

参考答案	大多数顾客抱着为黄哲文打气加油和敬佩之情来光顾黄哲文的冰淇淋。这些顾客主要是善心人士，大多数都是从社交媒体得知黄哲文的故事后，特地前来光顾。有的顾客不在乎买什么口味的冰淇淋，只是想要帮他；有的顾客一口气买完他所有的冰淇淋，好让他能够提早收摊，回家休息；也有顾客专程到他的摊位，不是为了购买冰淇淋，而是要捐钱给他，好让他能够维持日常生活开销。
答题指引	*分析第 6 和第 12 段的内容，根据题目摘录相关的信息，然后综合整理。 *在原文内容的基础上，给予合逻辑的分析和解说，并展示正确的价值观。

**问题 3:** 从文中找出最适合下面解释的词语。（解释）

- A. 过去的、令人怀念的味道（第 5 段）：  
 B. 没有力气（第 5 段）：  
 C. 比喻在别人急需的时刻，给以物质上或精神上的帮助（第 10 段）：  
 D. 殷勤地询问别人的生活情况，表示对别人生活的关心（第 12 段）：

答案	A. 古早味 B. 乏力 C. 雪中送炭 D. 嘘寒问暖
答题指引	*从指定的段落中找出符合解释的词语。 *运用词语推测法。

问题 4: 黄哲文是个怎样的人? 试举例说明。(伸展、评鉴)

参考答案	<p>黄哲文是一位性格独立的老伯。他自力更生, 虽然已经高龄 90 岁了, 50 年来坚持以售卖冰淇淋来维持自己的生活。现在生意大不如前, 他还是坚持继续摆摊卖冰淇淋, 因为他认为不干活反而会生病。</p> <p>他也是一位乐观/自足的年长者。虽然他的冰淇淋生意惨淡, 一个月只能赚 300 多元, 但是他认为自己需要的不多, 即使收入微薄也能维持生活开销。</p>
答题指引	<p>*对内容做整体和局部的理解后, 进行推论。</p> <p>*写出两个性格特质, 并以相应的原文内容为例加以说明。</p> <p>*两个性格特质的意思不能太相近, 也不能过于笼统。</p>



8world  
新闻网